
Niederschrift - 25. Sitzung des Hauptausschusses des Schulverbandes Ratzeburg (gemeinsame Sitzung mit
dem Bauausschuss des Schulverbandes Ratzeburg) - vom 13.05.2013

1
Seite

Niederschrift über die 25. Sitzung des Hauptausschusses des Schulverbandes
Ratzeburg (gemeinsame Sitzung mit dem Bauausschuss des Schulverbandes
Ratzeburg) am Montag, 13.05.2013, 18:15 Uhr im  Ratssaal des Rathauses der

Stadt Ratzeburg, Unter den Linden 1, 23909 Ratzeburg

Anwesend :

Vorsitzende/r
Frau Bürgermeisterin Füllner

Mitglieder
Frau Waltraud Clasen
Herr Dieter Damerow
Herr Bürgermeister Fischer
Herr Andreas Hagenkötter
Frau Britta Jeute
Herr Bürgermeister Salzsäuler

Beratende Mitglieder
Herr Bürgermeister Rainer Voß

Ferner
Herr Oliver Hildebrand
Herr Horst Landgraf
Herr Bürgermeister Meinke
Frau Esther Morawe
Herr Bürgermeister Pagel

Schulen
Herr Rektor Asmuß
Herr Ralf Dewald für die Offene Ganztagsschule
Herr Rektor Nitz
Herr Rektor Vogt

Protokollführer
Frau Astrid Jessen

Von der Verwaltung
Herr Lutz Jakubczak bis 18.40 Uhr
Herr Dennis Sontopski ( Amt Lauenburgische Seen )

Entschuldigt:

Öffentlicher Teil

Top  1 - 25. Sitzung des Hauptausschusses des Schulverbandes Ratzeburg
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(gemeinsame Sitzung mit dem Bauausschuss des Schulverbandes Ratzeburg)
v. 13.05.2013
Eröffnung der Sitzung durch die Vorsitzende, Feststellung der
ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit

Die Vorsitzende eröffnet um 18.30 Uhr die Sitzung, stellt die ordnungsgemäße Einladung,
die Anwesenheit der Mitglieder sowie der Beschlussfähigkeit fest und begrüßt alle
Anwesenden.

Top  2 - 25. Sitzung des Hauptausschusses des Schulverbandes Ratzeburg
(gemeinsame Sitzung mit dem Bauausschuss des Schulverbandes Ratzeburg)
v. 13.05.2013
Anträge zur Tagesordnung mit Beschluss über die Nichtöffentlichkeit von
Tagesordnungspunkten

Auf Anfrage der Vorsitzenden weist Herr Hagenkötter darauf hin, dass gemäß § 3 (3) der
Geschäftsordnung sämtliche Vorlagen mit der Einladung zu versenden sind. Die Vorlage zu
TOP 7 Unterbringung der Offenen Ganztagsschule wurde nicht fristgerecht nachgereicht. Er
habe der Verletzung von Form und Frist der Einladung schriftlich widersprochen, so dass
seiner Meinung nach, die Verletzung nicht durch Nachsenden der Vorlage geheilt sei (§ 3 (5)
Geschäftsordnung). Herr Hagenkötter erklärt, dass er mit e-mail vom 26.03.12 einen
Fragenkatalog bzgl. der Unterbringung der Offenen Ganztagsschule an die Schulverwaltung
gesendet habe, diese Fragen nicht beantwortet worden wären und sachgerechte Vorlagen
rechtzeitig den Ausschussmitgliedern vorzuliegen hätten. Da Herr Voß  die Auffassung
vertrete, der Ausschuss könne entscheiden, ob über diesen TOP beraten werden soll und für
Herrn Hagenkötter die Rechtslage ungeklärt sei, beantragt er, den TOP 7 von der
Tagesordnung abzusetzen.

Die Vorsitzende verdeutlicht eindringlich, dass die Unterbringung der Offenen
Ganztagsschule zu regeln sei und sie gern über den TOP beraten würde. Durch Beratung
und Gedankenaustausch könnten evtl. auch andere Lösungsvarianten entstehen und
Grundsätzliches beredet werden.

Herr Voß informiert den Ausschuss darüber, dass die e-mail von Herrn Hagenkötter erst viel
später die Schulverbandsverwaltung erreicht habe. Ferner war es zwischen Herrn
Hagenkötter und ihm abgestimmt, dass der Fragenkatalog nicht an die
Schulverbandsverwaltung, sondern an Herrn Salzsäuler als stellvertretenden
Schulverbandsvorsteher ergehen sollte. Viele Fragen des Katalogs wurden sehr wohl
beantwortet. Mit der Vorlage wurde ein geeigneter Lösungsvorschlag unterbreitet, viele der
abgeforderten Informationen wie die  Auslastung der Grund-, Gemeinschafts- und Offene
Ganztagsschule sowie Schülerzahlenentwicklung wurden der Vorlage als Anlagen beigefügt.

Herr Koch äußert dahingehend Bedenken, dass sich  bisher mit der Angelegenheit
Gastronomie im Jugend- und Sportheim noch nicht stadtseitig befasst wurde und der größte
Verein in Ratzeburg hiervon betroffen sei.

Die Vorsitzende lässt über den Antrag von Herrn Hagenkötter, den TOP 7 von der
Tagesordnung abzusetzen, abstimmen.
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Beschluss:
Der Hauptausschuss beschließt, den TOP 7 Unterbringung der Offenen
Ganztagsschule von der Tagesordnung abzusetzen.

Ja 4  Nein 1  Enthaltung 2  Befangen 0 

Top  3 - 25. Sitzung des Hauptausschusses des Schulverbandes Ratzeburg
(gemeinsame Sitzung mit dem Bauausschuss des Schulverbandes Ratzeburg)
v. 13.05.2013
Beschluss über Einwendungen zur Niederschrift über die Sitzung vom
06.03.2013

Die Vorsitzende verliest die von Herrn Bürgermeister Fischer mit Schreiben vom 26.03.13
eingereichten Korrekturwünsche und lässt darüber abstimmen.

Beschluss:
Der Hauptausschuss beschließt die von Herrn Bürgermeister Fischer schriftlich
eingereichten Korrekturen zur Niederschrift:

Herr Wolfgang Reetz ist nicht als stellvertretendes Mitglied sondern unter Schulen in
der Niederschrift zu erfassen.

Der Satz unter TOP 8.2 „Herr Bürgermeister Fischer möchte der Schule eine
Begrenzung der Klassenzahl vorgeben.“ wird gestrichen und durch folgende zwei
Sätze ersetzt: „Herr Bürgermeister Fischer warnt erneut vor einer Festlegung der
Aufnahmekapazitäten der 5. Klassen, weil dadurch Kinder aus dem Bereich des Amtes
Lauenburgische Seen und dem Bereich Sterley (Seedorf u. a. Orten) nicht
aufgenommen würden. Wenn sich dieses herumspricht, werden die Eltern diese
Kinder von vornherein in Mölln oder Büchen anmelden.“

Ja 7  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0 

Top  4 - 25. Sitzung des Hauptausschusses des Schulverbandes Ratzeburg
(gemeinsame Sitzung mit dem Bauausschuss des Schulverbandes Ratzeburg)
v. 13.05.2013
Beschluss über Einwendungen zur Niederschrift über die Sitzung vom
25.03.2013

Einwendungen zum Inhalt werden nicht erhoben; Änderungen und/oder Ergänzungen
werden nicht gewünscht.

Ja 7  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0 

Top  5 - 25. Sitzung des Hauptausschusses des Schulverbandes Ratzeburg
(gemeinsame Sitzung mit dem Bauausschuss des Schulverbandes Ratzeburg)
v. 13.05.2013
Bericht des Schulverbandsvorstehers und der Schulverbandsverwaltung
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Der Hauptausschuss nimmt zur Kenntnis, dass keine Berichte abzugeben sind.

Top  6 - 25. Sitzung des Hauptausschusses des Schulverbandes Ratzeburg
(gemeinsame Sitzung mit dem Bauausschuss des Schulverbandes Ratzeburg)
v. 13.05.2013
Einwohnerfragestunde

Herr Holger Möller, 2. Vorsitzender des RSV, berichtet über die Dringlichkeitssitzung des
RSV und darüber, dass der Verein mit Schreiben der Stadt Ratzeburg vom 07.05.13 gefragt
wurde, ob er an der Übernahme der Kegelbahn im Jugend- und Sportheim interessiert sei.
Herr Möller fragte Herrn Voß, wie diese Frage ohne vorherige Ausschreibung beantwortet
werden solle und wie der 3000-mitgliederstarke Verein mit starkem Fußballbetrieb ohne
Versorgung im Jugend- und Sportheim auskommen solle.
Herr Voß antwortete darauf, dass sowohl die Kegelbahn als auch die Bewirtungsfrage
Angelegenheit der Stadt seien und er somit diese Fragen nur in städtischen Gremien,  nicht
aber in seiner Eigenschaft als Schulverbandsvorsteher in Gremien des Schulverbandes
beantworten könne.
Weitere Wortmeldungen liegen nicht vor.

Top  7 - 25. Sitzung des Hauptausschusses des Schulverbandes Ratzeburg
(gemeinsame Sitzung mit dem Bauausschuss des Schulverbandes Ratzeburg)
v. 13.05.2013
Unterbringung der Offenen Ganztagsschule
Vorlage: SV/BeVoSv/173/2013

Dieser Tagesordnungspunkt wurde von der Tagesordnung abgesetzt.

-Herr Jakubczak verlässt um 18.40 Uhr die Sitzung.-

Top  8 - 25. Sitzung des Hauptausschusses des Schulverbandes Ratzeburg
(gemeinsame Sitzung mit dem Bauausschuss des Schulverbandes Ratzeburg)
v. 13.05.2013
Veränderung des pädagogischen Konzepts der Gemeinschaftsschule
Lauenburgische Seen; hier: Anhörung des Schulträgers
Vorlage: SV/BeVoSv/172/2013

Die Vorsitzende bittet Herrn Nitz, die beabsichtigte Änderung zu erläutern und darzustellen,
inwieweit das geänderte Konzept vom Ursprungskonzept abweiche. Herr Bürgermeister
Fischer fragt nach, wie sich der Unterricht nach Einführung der Intensivierungskurse
praktisch gestaltet.
Daraufhin erklärt Herr Nitz, dass im heterogenen Klassenverband binnendifferenziert
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unterrichtet werde, fachabhängig jedoch eine Aufteilung in Leistungsgruppen befürwortet
und erfolgt sei. In den Fächern Mathematik und Englisch gebe es sowohl Basiskurse für die
lernschwächeren Schüler/innen als auch Leistungskurse für die lernstärkeren Schüler/innen.
Für den Fall des Wechsels vom Basiskurs in den Leistungskurs wolle man nun
Intensivierungskurse einrichten und so den Schüler/innen die Möglichkeit bieten, über eine
gewisse Zeit (ein halbes Jahr) ihre erworbene Leistungsfähigkeit zu stabilisieren. Auf
Nachfragen von Herrn Bürgermeister Fischer erläutert Herr Nitz weiter, dass die Stundenzahl
für Basis- und Leistungskurse gleich sei. Der Unterricht erfolge jedoch auf unterschiedlichen
Ebenen. Die Intensivierungskurse würden mit 1 Zusatzstunde/Woche durchgeführt werden.
Frau Jeute erklärt, dass sie bei dieser Unterrichtsmethode die Binnendifferenzierung nicht
mehr sehe und meint, dass die Außendifferenzierung eine Ausnahme bleiben müsse. Herr
Hildebrandt möchte wissen, ob die Schüler/innen der Basiskurse nicht mehr gefördert
werden. Herr Hagenkötter sieht hier eine Abweichung vom pädagogischen Konzept wie es
die Schulverbandsversammlung beschlossen hat. Seiner Meinung nach entferne man sich
mit jeder Außendifferenzierung vom eigentlichen Sinn der Gemeinschaftsschule und nähere
sich der Regionalschule. Frau Clasen wünscht, wie bereits von der Vorsitzenden angeregt,
eine Gegenüberstellung Ursprungskonzept und aktuelles pädagogisches Konzept und fragt,
ob es auch vorkommen kann, dass in die Leistungskurse „aufgestiegene“ Schüler/innen
wieder in die Basiskurse zurückkommen können. Herr Nitz erläutert, dass in einigen Fächern
leistungsdifferenziert unterrichtet werden müsse. Innerhalb der Kurse fände der Unterricht
jedoch binnendifferenziert statt. Das Kurssystem sei durchlässig. So können auch
Schüler/innen vom Leistungskurs in den Basiskurs wechseln. Dieses sei jedoch nur
halbjährlich möglich. Für Schüler/innen der Basiskurse würden auch Förderkurse gegeben.
Aufgabe der Schule sei es aber auch, die leistungsstarken Schüler/innen zu fördern. 

Beschluss:
Der Hauptausschuss stimmt der Veränderung des pädagogischen Konzepts auf der
Grundlage des Beschlusses der Schulkonferenz vom 19.03.2013 zu.

Ja 0  Nein 6  Enthaltung 1  Befangen 0 

Top  9 - 25. Sitzung des Hauptausschusses des Schulverbandes Ratzeburg
(gemeinsame Sitzung mit dem Bauausschuss des Schulverbandes Ratzeburg)
v. 13.05.2013
Schulsozialarbeit an der Grundschule; hier: Tätigkeitsbericht
Vorlage: SV/BerVoSv/072/2013

Der Hauptausschuss nimmt den Bericht zur Kenntnis.

Top  10 - 25. Sitzung des Hauptausschusses des Schulverbandes Ratzeburg
(gemeinsame Sitzung mit dem Bauausschuss des Schulverbandes Ratzeburg)
v. 13.05.2013
Anträge

Es liegen keine Anträge vor.
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Top  11 - 25. Sitzung des Hauptausschusses des Schulverbandes Ratzeburg
(gemeinsame Sitzung mit dem Bauausschuss des Schulverbandes Ratzeburg)
v. 13.05.2013
Anfragen und Mitteilungen

Es liegen keine Anfragen und Mitteilungen vor.

Top 12 - 25. Sitzung des Hauptausschusses des Schulverbandes Ratzeburg
(gemeinsame Sitzung mit dem Bauausschuss des Schulverbandes Ratzeburg)
v. 13.05.2013
Schließung der Sitzung durch die Vorsitzende

Die Vorsitzende schließt die Sitzung.

Ende: 19:05

gez.  gez. Astrid Jessen
Vorsitzende/r Protokollführung
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